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Асі по віц кі ра ён па вы ні-

ках мі ну ла га го да за няў 

трэ цяе мес ца па са цы-

яль на-эка на міч ным раз-

віц ці ся род га ра доў і ра ё -

наў Ма гі лёў скай воб лас ці 

ў сва ёй ка тэ го рыі. І збаў-

ляць тэм паў не збі ра ец ца. 

Пра тое, якіх пос пе хаў да-

сяг ну лі жы ха ры ў сва ёй 

ра бо це, чым сён ня жы ве 

ра ён і якія мэ ты ста віць 

пе рад са бой, — у раз мо ве 

са стар шы нёй Асі по віц-

ка га рай вы кан ка ма Кан-

стан ці нам ЖЫ ГУЦ КІМ.

— Асі по ві чы — адзін з ра-

ён ных цэнт раў, дзе вель мі 

доб ра раз ві тая пра мыс ло-

васць. Тут ства ра юц ца іна-

ва цый ныя та ва ры, у ра ён ны 

цэнтр уклад ва юц ца ін вес-

ты цыі, імк лі ва раз ві ва ец ца 

пры ват ны біз нес...

— Так. Ра ён пра цуе са ста-

ноў чай ды на мі кай рос ту, — ка-

жа Кан стан цін Аляк санд ра-

віч. — Ле тась быў за кла дзе ны 

доб ры пад му рак для да лей-

ша га раз віц ця. Мы спра ві лі ся 

з усі мі праб ле ма мі, звя за ны мі 

з увя дзен нем роз ных санк цый, 

пе ра ары ен та ва лі свае рын кі 

збы ту, і сён ня кож нае прад-

пры ем ства пра цуе ста біль на, 

ні ад но не спы ні ла ра бо ты і не 

ска ра ці ла ра бот ні каў. Усе ма-

юць пры бы так. Ле тась у ра ё -

не бы ло за рэ гіст ра ва на 31 но-

вае пры ват нае прад пры ем ства, 

ство ра на 131 пра цоў нае мес ца. 

Ра ён раз ві ва ец ца, ма дэр ні зу-

юц ца прад пры ем ствы. На фі лі-

яле Гро дзен ска га шкло за во да ў 

Ялі за ва па спя хо ва рэа лі зоў ва-

ец ца ін вест пра ект па пра гра ме 

«Адзін ра ён — адзін пра ект». 

Па ра лель на ідзе ма дэр ні за-

цыя кан сер ва ва га цэ ха, які быў 

на бы ты пры ват ні кам у кан цы 

2022 го да. На ім пра ца ва лі 

26 ча ла век, ця пер бо лей чым 

150. Яшчэ адзін пра ект звя-

за ны са ства рэн нем пры да-

рож на га сэр ві су, яго рэа лі зуе 

фер мер ская гас па дар ка «Аг-

ра Аў та Но ва» Ге на дзя Віш ня ко-

ва. Прад пры маль нік па бу да ваў 

ка вяр ню на гра ні цы з Мін скай 

воб лас цю — вель мі за па тра ба-

ва ны сён ня аб' ект. Пры ват нае 

прад пры ем ства «Тэх на Ні коль» 

вы ку пі ла пус тое па мяш кан не і 

збі ра ец ца ад крыць там ла гіс-

тыч ны цэнтр. Гэ та так са ма да-

дат ко выя пра цоў ныя мес цы.

Асі по ві чы — буй ны пра-

мыс ло вы цэнтр, ня гле дзя чы 

на тое, што го рад не вя лі кі. 

У гэ тым яго ўні каль насць. 

Асаб лі васць яшчэ і ў тым, 

што на ша пра мыс ло вая вы-

твор часць шмат про філь ная і 

раз на пла на вая. Ка лі, умоў на 

ка жу чы, дзесь ці бу дзе на зі-

рац ца спад, ба ланс за ха ва ец-

ца за кошт ас тат ніх.

Уні каль ная вы твор часць 

на ла джа на на за вод зе транс-

парт на га ма шы на бу да ван ня, 

дзе ства ра юц ца ва го ны-цыс-

тэр ны, плат фор мы і пла ну ец-

ца па чаць вы пуск ва го наў для 

сы пу чых гру заў. Асі по віц кі за-

вод аў та ма біль ных агрэ га таў 

з'яў ля ец ца ад ным з най буй-

ней шых у кра і не па вы твор-

час ці вы ра баў для аў та ма-

біль най і сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі, тут пра цуе 1,5 ты ся чы 

ча ла век. Гэ та прад пры ем ства 

вы зна ча на ў якас ці ба за ва га 

лі цей на га прад пры ем ства па 

вы твор час ці алю мі ні е ва га ліц-

ця. Пра ве дзе на за куп ка аў та-

ма ты за ва на га комп лек су ліц ця 

пад вы со кім ціс кам з ха лод най 

га ры зан таль най ка ме рай пра-

са ван ня, аб ста ля ва на га аў та-

ма тыч ным ма ні пу ля та рам-

за ліў шчы кам на ба зе ро ба та 

FANUC (кра і на-вы твор ца Кі-

тай). Цал кам за вер ша ны бу-

даў ні чыя ра бо ты па пад рых-

тоў цы пля цоў кі, пра во дзіц ца 

па этап ная ўста ноў ка і пад клю-

чэн не аб ста ля ван ня.

У нас так са ма па спя хо ва пра-

цу юць за вод жа ле за бе тон ных 

кан струк цый, фі лі ял хол дын га 

«Ба буш кі на крын ка», ін шыя 

прад пры ем ствы. Акра мя гэ та-

га, Асі по ві чы з'яў ля юц ца буй-

ным чы гу нач ным вуз лом, што 

так са ма пры цяг вае ўва гу ін-

вес та раў. А яшчэ мы лі чым ся 

ста лі цай ра кет ных вой скаў і 

ар ты ле рыі Бе ла ру сі, што вель-

мі прэ стыж на. Пры ўсім гэ тым 

мы ад кры ты для сяб роў ства і 

су пра цоў ніц тва, раз ві ва ем між-

на род ныя су вя зі. У Ра сіі ад ра-

зу не каль кі га ра доў з'яў ля юц-

ца на шы мі па бра ці ма мі. Ле тась 

за клю чы лі па бра цім скія су вя зі 

з Фо кін скім ра ё нам Бран ска. 

У Кі таі наш па бра цім — го рад 

Янч жоу, і мы ак тыў на з ім су-

пра цоў ні ча ем.

— Ра ён з'яў ля ец ца пры-

кла дам не толь кі пра цоў на га 

подз ві гу, але і ба я во га. Ле тась 

ён быў ад зна ча ны вы мпе лам 

«За муж насць і стой касць у 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны».

— Так, пад час аку па цыі ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

го ра ду і ра ё ну быў на не се ны 

вя ліз ны ўрон. З 62 ты сяч ча-

ла век, якія тут жы лі да вай ны, 

за гі ну ла і бы ло вы ве зе на на 

ка тарж ныя ра бо ты ў Гер ма-

нію амаль трэць на сель ніц-

тва. Бы ло зні шча на 50 на се-

ле ных пунк таў, спа ле на больш 

за тры ты ся чы да моў, звыш 

800 гра мад скіх бу дын каў.

Ся род Ге ро яў Са вец ка га 

Са ю за ёсць і на шы зем ля кі — 

Зі но вій Га рэ лік, Ба рыс Май-

стрэн ка, Сяр гей Ка дан чык, 

Мі ка лай Ка ра лёў. Мы га на-

рым ся Фё да рам Кры ло ві чам, 

са вец кім пар ты за нам, ад ным 

з ар га ні за та раў Асі по віц ка-

га ка му ніс тыч на га пад пол ля, 

кі раў ні ком пар ты зан скай ды-

вер сій най гру пы ў га ды Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. У па мя ці 

асі паў чан — ім ёны ад важ ных 

пар ты зан і пад поль шчы каў Ге-

роя Са вец ка га Са ю за Ба ры-

са Дзміт ры е ва, Ры мы Кунь ко, 

Сця па на Сум чан кі і мно гіх ін-

шых.

Ад ным з га лоў ных кі рун-

каў дзей нас ці на шых біб лі я-

тэк з'яў ля ец ца па тры я тыч нае 

вы ха ван не мо ла дзі. Сек тар 

па аб слу гоў ван ні дзі ця ча га 

чы та ча га рад ской біб лі я тэ-

кі № 1 ад зна ча ны дып ло мам 

І сту пе ні аб лас но га агля ду-кон-

кур су «Мы ра зам: дзе ці, кні га, 

біб лі я тэ ка». Асаб лі вы ак цэнт у 

сва ёй дзей нас ці зроб ле ны на 

ін фар ма цый на-ідэа ла гіч ную 

ра бо ту, рэа лі за цыю пра ек таў 

па тры я тыч най на кі ра ва нас-

ці і пра вя дзен не ме ра пры ем-

стваў, якія ма юць асаб лі вае 

гіс та рыч нае і гра мад ска-па лі -

тыч нае зна чэн не.

На огул, у ра ё не шмат ува-

гі ад да ец ца куль тур на-асвет-

ніц кай ра бо це. Упер шы ню ў 

гіс то рыі куль тур на га жыц ця 

ра ё на бы ло пры свое на зван-

не «За слу жа ны ама тар скі ка-

лек тыў Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 

ан самб лям «Дзі ва кі» ра ён на га 

Цэнт ра куль ту ры і «Вя зан ка» 

Вяз зеў ска га сель ска га До ма 

куль ту ры. Эле мент «Куль ту-

ры бе ла рус кай ду ды», іг ру 

на якой за сво і лі вяз зеў скія 

му зы кі, за не се ны ў Дзяр жаў-

ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў. Яр кай куль-

тур най па дзе яй Асі по віц ка-

га ра ё на мі ну ла га го да стаў 

Між на род ны лі та ра тур на-

му зыч ны фес ты валь на цы я-

 наль ных куль тур Бе ла ру сі і 

Ра сіі.

— У Асі по ві чах бу ду ец ца 

шмат функ цы я наль ны на ву-

чаль ны комп лекс амаль на 

ты ся чу мес цаў з улі кам дзі-

ця ча га сад ка, ін шыя са цы яль-

ныя аб' ек ты...

— На ву чаль ны комп лекс 

раз мес ціц ца ў перс пек тыў ным 

для жы лой за бу до вы мік ра ра ё-

 не Чар ня хоў ска га, на тэ ры то-

рыі бы ло га вай ско ва га мяс тэч-

ка «Паў ноч ны». Комп лекс бу-

дзе ўкам плек та ва ны су час ным 

аб ста ля ван нем у ад па веднасці 

з апош німі па тра ба ван нямі і 

тэх на ло гі ямі. Сён ня ў го ра дзе 

функ цы я ну юць ча ты ры шко лы 

і гім на зія, не ка то рыя зай ма юц-

ца ў не каль кі змен. Важ на іх 

раз гру зіць, каб дзе ці ў дру гой 

па ло ве дня ме лі маг чы масць 

больш ча су пры свя ціць за ня-

ткам у гурт ках, на вед ван ню 

ўста ноў да дат ко вай аду ка цыі, 

спар тыў ных аб' ек таў. У нас 

доб рыя перс пек ты вы ў спор-

це. Асі по віц кі ра ён ад зна ча ны 

дып ло мам за пер шае мес ца ў 

спа бор ніц твах га ра доў і ра ё-

 наў воб лас ці па раз віц ці фіз-

куль ту ры, спор ту і ту рыз му за 

мі ну лы год. Ча тыр нац цаць на-

шых вы ха ван цаў ува хо дзяць у 

склад на цы я наль ных і збор ных 

ка манд.

У ра ё не бу ду ец ца шмат 

жыл ля. За мі ну лы год мы па-

бу да ва лі 11 104 квад рат ных 

мет раў жыл ля, у тым лі ку бо-

лей чым пяць ты сяч квад рат-

ных мет раў шмат ква тэр на га. 

Ле тась мы па бу да ва лі арэнд-

ны дом на 72 ква тэ ры ў мік ра -

ра ё не Чар ня хоў ска га, сё ле та 

пла ну ец ца па бу да ваць яшчэ 

тры. Асноў ная на ша за да ча — 

ства рэн не кам форт ных і спры-

яль ных умоў для жыц ця лю дзей. 

Ня змен ны мі за ста юц ца і пры я-

ры тэ ты рэ гі я наль на га раз віц-

ця — жыл лё, кам форт нае ася-

род дзе і да ро гі. І мы над усім 

гэ тым пра цу ем.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва рай вы кан ка ма.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды

Го рад вя лі кіх 
маг чы мас цяў

На па ся джэн ні ка ле гіі раз гля даў ся 

шэ раг пы тан няў, якія да ты чы лі ся 

дзей нас ці срод каў ма са вай ін фар-

ма цыі ў 2023 го дзе. Гэ та і дзей-

насць рэ гі я наль ных і элект рон ных 

СМІ, раз віц цё бло гас фе ры і ін тэр-

нэт-пра сто ры ўво гу ле, пад рых тоў-

ка кад раў для га лі ны і якасць жур-

на ліс ты кі ў час рас паў сюдж ван ня 

штуч на га ін тэ ле кту. Усе ба ко вы, 

грун тоў ны ана ліз мі ну ла год ня-

га ме ды я по ля Бе ла ру сі да зво ліў 

удзель ні кам па ся джэн ня вы лу чыць 

кан крэт ныя за да чы на бя гу чы год і 

на да лей шую перс пек ты ву.

Так, мі ністр ін фар ма цыі Ула дзі мір 

ПЯР ЦОЎ пад крэс ліў, што ў 2023-м ай-

чын ная жур на ліс ты ка зра бі ла іс тот ны 

крок на пе рад як у якас ці кан тэн ту, так і ў 

яго па да чы. З'я ві лі ся но выя фар ма ты тэ-

ле- і ра дыё пе ра дач, дру ка ва ныя СМІ па-

ра да ва лі чы та чоў раз на стай нас цю жан-

раў пуб лі ка цый. У леп шы бок змя ніў ся і 

ды зайн рэ гі я наль ных га зет. Га во ра чы пра 

якас ны склад нік жур на лісц кай дзей нас ці, 

ак ту аль нае ў Год якас ці пы тан не, мі ністр 

пад крэс ліў: «Якас ная жур на ліс ты ка — гэ-

та бе ла рус кая жур на ліс ты ка. Мы ні ко лі 

не зай ма лі ся фэй ка мі, ні ко лі хут касць не 

бы ла ў пры яры тэ це над якас цю — па чы-

на ю чы ад факт чэ кін гу і да кры ніц ін фар-

ма цыі». Гэ та ста ла не ма ла важ ным фак-

та рам па спя хо ва га раз віц ця дзяр жаў ных 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі, бо ча ла век 

заў сё ды вяр та ец ца да та го ка на ла ін фар-

ма цыі, яко му да вя рае, які дае дак лад ную, 

праў дзі вую ін фар ма цыю. І тут ві да воч-

ны рост да ве ру ме на ві та да дзяр жаў ных 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі не за леж на 

ад фар ма ту рас паў сюдж ван ня.

«Пад вод зя чы вы ні кі 2023 го да, мы мо-

жам ужо га ва рыць аб тым, што ў нас бы лі 

пэў ныя пос пе хі ў на шых чы та чоў, гле да-

чоў і слу ха чоў. Без ма ло га на 5 % вы рас 

уз ро вень да ве ру да на цы я наль ных СМІ. 

У нас на 1,4 млн па вя лі чыў ся су мар ны 

ахоп у са цы яль ных сет ках, ме сен джа-

рах, ін тэр нэ це рэ гі я наль ных СМІ. Рост у 

58 % — гэ та вя лі кае да сяг нен не. У нас 

цэнт раль ныя срод кі ма са вай ін фар ма цыі 

пе ра сяг ну лі міль ён ную ад зна ку пад піс чы-

каў у YouTube. Гэ та Бел ТА, Бел тэ ле ра дыё-

кам па нія і АНТ. Уво гу ле, у кож ным на прам-

ку, у якім мы пра ца ва лі, да сяг ну лі пэў ных 

вы ні каў... Што да ты чыц ца тэ ле ба чан ня, 

то ка лісь ці мы ма ры лі, ра бі лі пра гно зы 

аб пе ра вы шэн ні план кі ў 30 % улас на га, 

на цы я наль на га тэ ле кан тэн ту. Сён ня мы 

га во рым, што пе ра сяг ну лі план ку ў 51 %. 

А тэ ле ка нал СТБ, на прык лад, пе рай шоў 

на ўлас нае пра гра ма ван не, сы шоў шы з 

ра сій скай плат фор мы», — за зна чыў Ула-

дзі мір Пяр цоў.

Але пры гэ тым жур на лісц кай га лі не 

ёсць над чым пра ца ваць і ку ды ру хац ца. 

Мі ністр звяр нуў ува гу, што сён ня да во-

лі вы со кае кан ку рэнт нае ася род дзе не 

толь кі ў част цы кан вен цы я наль ных СМІ, 

тэ ле ба чан ня і ра дыё, але і з бо ку ліч ба-

вых ме дыя. «Мы да стат ко ва ад кры тая 

кра і на, мы пра стрэль ва ем ся, як га во рыць 

Прэ зі дэнт, з ус хо ду і за ха ду, з поў на чы і 

з поўд ня. І тут толь кі пра фе сі я на ліз мам, 

толь кі кан ку рэн цы яй, толь кі якас ным 

кан тэн там — праў дзі вым, сум лен ным і 

апе ра тыў ным мы мо жам да ся гаць та кіх 

пос пе хаў. Вы со кая план ка, ка неш не, узя-

тая, але трэ ба іс ці да лей, уверх... І са мае 

га лоў нае — да бі вац ца ўва гі на шых чы-

та чоў, гле да чоў і слу ха чоў», — за зна чаў 

кі раў нік ве дам ства. Ся род най важ ней-

шых кі рун каў ра бо ты мі ністр на зваў 

так са ма па шы рэн не прад стаў ле нас ці 

дзяр жаў най па зі цыі не толь кі ў кла січ-

ных срод ках ма са вай ін фар ма цыі, але і 

ў но вых ліч ба вых ася род ках.

Знач ным ін стру мен там у гэ тай дзей-

нас ці па ві нен стаць у тым лі ку і ме ды я-

хол дынг Са юз най дзяр жа вы. Ула дзі мір 

Пяр цоў па ве да міў, што хол дынг аб' яд-

нае адзін тэ ле ка нал, не каль кі дру ка ва-

ных СМІ, і бу дзе ство ра на рэ дак цыя для 

адап та цыі кан тэн ту пад ліч ба выя ме дыя, 

са цы яль ныя сет кі, кла січ ны ін тэр нэт, ме-

сен джа ры. Ра бо чая гру па ўжо па ды хо-

дзіць да за вяр шэн ня ста тут ных да ку мен-

таў, і да кан ца го да «мы ўжо ўба чым аб-

ры сы і рэ гіст ра цыю ба за вай аў та ном най 

не ка мер цый най ар га ні за цыі ў Ра сіі».

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Ігар ЛУЦ КІ ў сваю чар гу па-

цвер дзіў тэ зіс аб тым, што мі ну лы год — 

па спя хо вы для ме ды яс фе ры. У тым лі ку і 

для рэ гі я наль ных СМІ, якія сён ня на ўзды-

ме. Па яго сло вах, ра ён кі ця пер пе ра жы-

ва юць доб рыя, но выя ча сы пе ра ра джэн-

ня, ча му па спры я ла ме на ві та дзяр жаў ная 

пад трым ка срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 

а кан крэт на — пад пі са ны Прэ зі дэн там 

31 са ка ві ка 2022 го да Указ № 131 «Аб раз-

віц ці срод каў ма са вай ін фар ма цыі». Гэ-

ты да ку мент да зво ліў фі нан са ваць са цы-

яль на знач ныя пра ек ты, якія вы клі ка юць 

ін та рэс у бе ла рус ка га гле да ча і чы та ча. 

Тым са мым рэ гі я наль ная прэ са атры ма ла 

да дат ко выя маг чы мас ці для рэа лі за цыі 

свай го па тэн цы я лу, у тым лі ку і ў ліч ба вым 

ася род дзі. Апош няе да сяг нен не, да рэ чы, 

да ты чыц ца не толь кі рэ гі я наль ных СМІ, 

але і ўво гу ле ўсіх дзяр жаў ных СМІ.

Ра зам з тым ён звяр нуў ува гу ўдзель-

ні каў ка ле гіі на пэў ныя праб лем ныя пы-

тан ні, што ста яць пе рад жур на лісц кай 

су поль нас цю кра і ны, у пры ват нас ці на 

пад рых тоў ку кад раў для рэ дак цый СМІ і 

ўклю чэн не іх у ін фар ма цый нае про ці бор-

ства. Ён ад зна чыў, што для вы ра шэн ня 

гэ тых пы тан няў не аб ход на больш ува гі 

ад да ваць уста но вам аду ка цыі, якія рых-

ту юць жур на лісц кія кад ры. Акра мя та-

го, звяр таць ува гу і на про філь ныя ВНУ, 

што рых ту юць спе цы я ліс таў у эка но мі цы, 

юрыс пру дэн цыі. Іх вы пуск ні кі так са ма мо-

гуць стаць доб ры мі спе цы я ліс та мі ў ме-

дый най і куль тур най сфе ры. «На са мрэч 

ёсць з ка го вы бі раць. Прос та трэ ба гэ ты 

рэ зерв рых та ваць. Я ду маю, гэ та за да ча 

ну мар адзін на 2024 год — пад рых тоў ка 

кад раў і ўцяг ван не іх у ін фар ма цый нае 

про ці бор ства...» — за зна чыў Ігар Луц кі.

Пад су моў ва ю чы ўсё ска за нае на ка-

ле гіі, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе-

ла ру сі Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА ад зна чыў, 

што па спя хо вая дзей насць дзяр жа вы 

па ўма ца ван ні на цы я наль на га сег мен та 

ме ды яс фе ры — адзін з най важ ней шых 

фак та раў ста біль на га раз віц ця кра і ны. 

Та му ме на ві та ства рэн не якас на га ме-

ды яп ра дук ту з'яў ля ец ца пры яры тэт най 

за да чай ай чын ных СМІ.

Так са ма ся род га лоў ных за дач на 2024 

год ві цэ-прэм' ер на зваў не аб ход насць за-

хоў ваць і ўзмац няць лі дзі ру ю чае ста но-

ві шча дзяр жаў ных срод каў ма са вай ін-

фар ма цыі ў ме дый най пра сто ры кра і ны, 

па ве лі чэн не вы твор час ці ўлас на га пра-

дук ту на тэ ле ба чан ні і ра дыё, раз віц цё 

аў тар скай жур на ліс ты кі, гра мад ска-па-

лі тыч на га і пуб лі цыс тыч на га склад ні каў 

дзяр жаў ных СМІ.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

«Якас ная 
жур на ліс ты ка — 
гэ та бе ла рус кая 
жур на ліс ты ка»

У Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі пад вя лі вы ні кі 
мі ну ла га го да і акрэс лі лі за да чы на перс пек ты ву

МедыяпрастораМедыяпрастора

Да ве да ма дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вось ма га склі кан ня.

22 са ка ві ка 2024 г. у 10.00 у за ле па ся джэн няў Па ла ты прад стаў ні коў 

(г. Мінск, вул. Са вец кая, 11) пач не ра бо ту пер шая се сія Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вось ма га склі кан ня.

Рэ гіст ра цыя дэ пу та таў бу дзе пра хо дзіць 22 са ка ві ка з 9.00 да 9.45.


